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Вступ 

Актуальність теми: Для здійснення виробничо-господарськоїֹ 

діяльноֹсті підприємствами всіх форм власноֹсті та галузейֹ еконоֹміки 

використовують виробничі запаси, які є наֹйбільш важливою і знаֹчноֹю 

частиноֹю активів підприємства. Вони займають особливе місце у складі 

майната домінуючі позиціїֹ у структурі витрат підприємств різних сфер 

діяльноֹсті. Виробничі запаси є складовою частиноֹю групи матеріальних 

ресурсів, які формують еконоֹмічні (виробничі) ресурси. 

Різноֹманіття форм власноֹсті в період ринковоїֹ еконоֹміки, 

розширення прав підприємств у керуванні еконоֹмікою, галузеві особливості 

виробництва вимагають альтернаֹтивних, а часом і різноֹманітних підходів 

при рішенні конкретних питань методики йֹ техніки ведення обліку 

виробничих запасів. 

Облік виробничих запасів здійснюється за такими наֹпрямками: 

• кількіснийֹ і вартіснийֹ облік; 

• облік заготівлі та придбання матеріалів та розрахунків з  

постачальниками; 

• наявноֹсті та руху на складах; 

• використання у процесі виробництва; 

• продажу, реалізаціїֹ матеріальних цінноֹстейֹ і розрахунків з 

покупцями. 

Підприємницька діяльність має три різновиди: виробнича, комерційна 

та грошово-кредитна(фінаֹнсова). Відповідно до цього відбувається поділ 

запасів діяльноֹсті. У першому випадку — це різні речовини та сили 

природи: 

сировинаֹ, матеріали (осноֹвні, допоміжні, паливні, тарні тощо), що 

купується 

для перероблення в готовийֹ продукт. У другому — це готова продукція 

виробничоїֹ сфери (промислова, сільськогосподарська, будівельнатощо), яка 
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купується комерційними підприємствами з метою перепродажу. У третьому 

— гроші, грошові документи тощо. 

Матеріальні запаси як об’єкти обліку у виробничійֹֹ та в комерційнійֹֹ 

сфері мають істотні розбіжноֹсті. Це матеріальні предмети або комплекс 

предметів, наякі людина впливає в процесі діяльноֹсті. Під час виробництва 

цейֹֹ вплив характеризується зміноֹю властивостейֹֹ (з борошна випікається 

хліб, із тканини шиють костюми тощо). У процесі комерційноֹїֹֹ діяльноֹсті 

вплив полягає в пересуванні об’єкта від виробника до покупця. 

Питання обліку запасів знайшли своє відображення в роботах таких 

вітчизняних науковців: Ф.Ф. Бутинця, М.О. Виноградової, Г.В. Комлача , 

С.Ф. Голова, В.М. Костюченка , О.В. Іващенка, Ю.Є. Студенікіна, Л.І. 

Марущака, О.В. Чумак. Ґрунтовно проблеми вибору методів оцінки 

матеріальних запасів розглядаються Б. Нідлзом, Х. Андерсеном та Д. 

Колдуеллом. Однак, враховуючи кризові тенденції розвитку світової і 

національної економіки необхідно визначити склад і місце запасів в 

структурі об’єктів обліку підприємств та проаналізувати методи оцінки 

запасів на потреби різних груп користувачів. 
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1. Зміст економічної категорії «виробничі запаси». 

Запаси, як правило, є найбільш важливою і значною частиною активів 

підприємства, вони займають особливе місце у складі майна та домінуючі 

позиції у структурі витрат підприємств різних сфер діяльності; при 

визначенні результатів господарської діяльності підприємства та при 

висвітленні інформації про його фінансовий стан. Запаси відносяться до 

складу оборотних активів, тому що можуть бути перетворені на грошові 

кошти протягом року або одного операційного циклу. 

Обіговий капітал (оборотні засоби) підприємства постійно знаходяться 

в господарському обороті, здійснюючи безперебійне функціонування 

виробництва, реалізацію продукції, отримання виручки і прибутків. В 

кожному моменті кругообігу оборотні засоби знаходяться одночасно в 

багатьох функціональних формах – у виробничих запасах, у незавершеному 

виробництві, у готовій продукції та інших. 

Оборотні засоби підприємства складаються з оборотних виробничих 

фондів і обігових фондів. Перші включають в свій склад виробничі запаси 

(сировини, матеріали, паливо, МШП), залишки незавершеного виробництва, 

витрати майбутніх періодів і деякі інші елементи. 

Спожиті в процесі виробництва оборотні виробничі запаси потім 

проходять в сферу обігу і виступають вже у товарній формі у вигляді готової 

продукції, яка по мірі реалізації трансформується в грошову форму. 

Найбільш поширеними видами запасів є сировина та матеріали, 

незавершене виробництво, готова продукція, запаси товарів для 

перепродажу, компоненти готової продукції, наливні та насипні речовини 

(нафта, борошно) тощо. 

Осноֹву організаціїֹֹ обліֹку запасіֹв праціֹ формує їхня класифікація 

(групування) за сферами діяльноֹстіֹ та техніко-техноֹлогічними йֹֹ 
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організаційними ознаֹками, яка має бути розробленаֹнаֹ кожноֹму 

підприємствіֹ 

віֹдокремленоֹ. На рис. 1.1 наֹведеноֹ таку класифікацію [18. C.172] 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Класифікація виробничих запасіֹв 

Елементи, які включаються до складу запасів, залежать від 

особливостей підприємства. Машини та обладнання, що є основними 

засобами для одних підприємств, для підприємства, що їх виготовляє, є 
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готовою продукцією, а для підприємства, що здійснює їх перепродаж – 

товаром. 

Запаси поділяються на виробничі і товарні. Виробничі запаси 

промислового підприємства дещо відрізняються від товарних запасів 

торгівельного підприємства. 

Виробничі запаси – це придбані або самостійно виготовлені вироби, які 

підлягають подальшій переробці на підприємстві. В процесі виробництва 

виробничі запаси використовуються неоднаково. Деякі з них повністю 

споживаються у технологічному процесі (сировина і матеріали), інші 

змінюють тільки свою форму і розмір (мастильні матеріали, фарби), треті – 

входять до складу виробу без будь-яких зовнішніх змін (запасні частини), 

четверті – лише сприяють виготовленню виробів, але не включаються до її 

складу (МШП) [1, c.10]. 

Товарні запаси – придбані підприємством товари, призначені для 

подальшого перепродажу. При цьому підприємство, як правило, не вносить 

суттєвих змін до їх фізичної форми, вже при закупці у постачальника вони є 

готовою продукцією. 

До складу запасів включаються всі товарно-матеріальні цінності, якими 

підприємство володіє на певну дату, незалежно від місця їх знаходження. 

Одночасно на території, що належить підприємству, можуть знаходитись 

предмети, що є власністю інших фізичних та юридичних осіб. Такі предмети 

не є запасами підприємства. 

В обліковій літературі зустрічаються багато різних понять, пов’язаних 

із запасами, проте, слід врахувати, що кожне з них має власне тлумачення. 

Так, в обліковій літературі часто застосовуються поняття «виробничі 

запаси», замінене поняттям «матеріали». Деякі автори при визначенні 

поняття «матеріальні оборотні активи» застосовують термін «цінності». 

Однак, поняття «цінність» є описовою категорією, ознакою, якісним 

показником, що характеризує запаси як економічні елементи, які мають 

користь для їх власника і можуть принести йому економічні вигоди. 
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Запаси відносять до складу оборотних активів, тому що вони можуть 

бути перетворені на грошові кошти протягом року або одного операційного 

циклу. 

Застосування терміну «матеріально-виробничі запаси» пов’язано з 

певними суперечливими моментами, адже матеріальними запасами є не 

тільки предмети праці, але й засоби праці. Тому це поняття є ширшим, 

оскільки охоплює усі активи, що мають матеріальну форму та 

використовуються у виробничому процесі. 

Терміни «товарно-матеріальні активи» і «товарно-матеріальні запаси» 

не досить прийняті для застосування з причини охоплення ними активів, що 

мають матеріальну форму, які можуть бути як оборотними, так і 

необоротними. При цьому акцент робиться на можливість продажу таких 

активів. 

Термін «товарно-виробничі запаси» найбільшою мірою відображає 

характерні властивості матеріальних елементів виробництва, основне 

призначення яких – обробка у процесі виробництва, формування основи 

виробів, при цьому враховується можливість перебування їх у складі резервів 

у вигляді виробничих запасів на складі або готових виробів (товарів), що 

перебувають на складах. 

Поряд з цим не можна не враховувати існування терміну «запаси», 

який згідно з П(С)БО 9 «Запаси», об’єднує основні складові оборотних 

матеріальних активів. Використання цього терміну викликає певні 

протиріччя , які пов’язані із його тлумаченням в обліковій літературі. Так 

більшість авторів під терміном «запаси» розуміють резерв матеріальних 

ресурсів, які не використовуються в поточній діяльності підприємства і 

призначені для забезпечення безперервності процесу виробництва, 

зберігання на випадок необхідності. Тобто поняття «запаси» є досить 

специфічним. Не дивлячись на те, що термін «товарно-виробничі запаси» є 

найбільш прийнятним у застосуванні термін «запаси» набув широкого 

вжитку. 
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Методологічні засади формування інформації про визнання, оцінку 

запасів та їх розкриття у фінансовій звітності визначено у П(С)БО 9 

«Запаси». 

Згідно П(С)БО 9 запаси – це активи які: 

- зберігаються для подальшого продажу за умов звичайної 

господарської діяльності (товари, готова продукція); 

- перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продукту 

виробництва (незавершене виробництво); 

- зберігаються для споживання під час виробництва продукції та 

надання послуг, а також для управління підприємством (сировина, основні і 

допоміжні матеріали). 

Запаси для кожного підприємства – це також активи, які утримуються 

для продажу за умови звичайної господарської діяльності (товари); які 

перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу продукту 

виробництва, (незавершене виробництво); утримуються для використання 

під час виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг (сировина, 

матеріали тощо). 

При виробництві продукції використовують вже виробничі запаси. 

Виробничі запаси – це придбані або самостійно виготовлені запаси, що 

підлягають подальшій переробці на підприємстві або утримуються для 

іншого споживання у ході нормального операційного циклу. 
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2. Документальне оформлення руху виробничих запасів в 

умовах ринкової економіки. 

Усі операції з руху виробничих запасів оформлюються первинними 

документами. 

Форми цих документів затверджені наказом Міністерства статистики 

України від 21.06.1996 р. № 493. 

Виробничі запаси, які надходять на підприємство, оприбутковуються 

матеріально відповідальними особами (завідувачами складами, комірниками 

та іншими особами) на підставі товарно-транспортних накладних, рахунків-

фактур та інших супроводжувальних документів, і оформляються 

прибутковим ордером типової форми № М-3 або № М-4. 

Найчастіше оформляють надходження виробничих запасів такими 

первинними документами: 

 Довіреність (форма М-2) – призначена для оформлення 

представництва окремої посадової особи виступити довіреною особою 

підприємства при отриманні запасів, заповнюється на основі рахунка-

фактури, договору чи інших документів (замовлення, наряду тощо), і 

видається лише особам, що працюють на даному підприємстві для отримання 

матеріальних цінностей. 

 Перелік осіб, які мають право отримувати матеріальні цінності 

затверджений наказом керівника підприємства. 

Забороняється видавати довіреності, які повністю або частково не 

заповнені, не мають зразків підписів осіб, на ім’я яких вони виписані. 

Незаповнені рядки довіреності прокреслюються. 

Перш ніж довіреність буде видана довіреній особі, її реєструють в 

«Журналі реєстрації довіреностей» – форма М-3.  
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 Прибутковий ордер (форма М-4) – призначений для 

оприбуткування матеріалів, які надійшли на підприємство від постачальників 

або з переробки. Заповнюється при відсутності якісних та кількісних 

розбіжностей з документами постачальника, а також при оприбуткуванні 

запасів з переробки.  

Використовується для оперативного обліку на складах, аналітичного 

обліку надходження запасів. Прибутковий ордер  складається в одному 

примірнику матеріально-відповідальною особою підприємства (комірником) 

у день надходження цінностей і залишається у нього до моменту передачі в 

бухгалтерію підприємства за «Реєстром №... приймання-здачі документів» 

М- 13. 

Загальновідомо, що на практиці Прибутковий ордер оформляється, як 

правило, у двох, а то й у трьох примірниках під «копірку». Перший 

примірник залишається у матеріально-відповідальної особи підприємства 

(комірника) до моменту передачі його в бухгалтерію підприємства, а другий 

видається особі, яка доставила і здала запаси на склад. Третій примірник, як 

правило, залишається у матеріально-відповідальної особи підприємства 

(комірника) і в бухгалтерію не передається. Причина такого відступу від 

передбаченого порядку полягає, передусім, у бажанні матеріально- 

відповідальних осіб підстрахувати себе від можливого розкрадання, псування 

або втрати первинних документів [5, c. 25]. 

При отриманні запасів безпосередньо від постачальників, доставлених 

їхнім транспортом або транспортом сторонньої організації безпосередньо на 

склад підприємства, Прибутковий ордер не оформляється, оскільки 

документом, що оформляє надходження запасів на склад підприємства, у 

цьому разі є «Товаротранспортна накладна»; 

 Товарно-транспортна накладна (форма М-5, М-6) – призначена для 

обліку поставок запасів та розрахунків за їх перевезення 

автомобільним транспортом. Використовується для кількісного та 

якісного обліку запасів; 
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 Акт про прийняття матеріалів (форма № М-7) – застосовується для 

оформлення приймання запасів, що мають кількісні та якісні 

розбіжності з даними супроводжуючих документів постачальника, 

а також при прийманні запасів, що надійшли без документів. 

«Акт про приймання матеріалів» М-7 складається в 2-х примірниках 

приймальною комісією, яка призначається наказом керівника підприємства. 

До складу комісії обов’язково мають бути включені представники 

постачальника або транспортної організації, що доставила вантаж, і 

матеріально-відповідальна особа – працівник підприємства, який приймає 

вантаж. Можливим є залучення представника незацікавленої організації 

(юридичної, аудиторської, оцінної тощо), наприклад, у разі виникнення 

спірних моментів або коли необхідно оцінити запаси, що надійшли без 

супровідних документів. 

Акт завіряється керівником підприємства або особою, уповноваженою 

відповідним наказом. Після складання «Акт про приймання матеріалів» М-7 з 

іншимипервинними супровідними документами передається: 

- один примірник, доданий до форми М-13, - у бухгалтерію 

підприємства для обліку переміщення, руху отриманих запасів; 

- другий примірник в юридичний відділ для підготовки і відправлення 

листа- претензії постачальнику. 

При оформленні надходження запасів за актом М-7 прибутковий ордер 

М-4 не оформляється [5, c. 47]; 

 «Картка №... складського обліку матеріалів» (форма М-12) – 

використовується для обліку наявності і руху запасів на складі за 

кожним найменуванням, номенклатурним номером окремо, 

ведеться в одному примірнику, як правило, комірником 

підприємства і зберігається у нього. 

Підстава для запису в первинні документи з прибутку – це форми М-4 

«Прибутковий ордер», М-7 «Акт про приймання матеріалів» і форма №1-ТН 
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«Товаротранспортна накладна», а з видатку – М-8, М-9, М-28а «Лімітно-

забірна картка», М-10 «Акт-вимога на заміну (додатковий відпуск) 

матеріалів», М-11 «Накладна-вимога на відпуск (внутрішнє переміщення) 

матеріалів», М-15а «Акт приймання-передачі обладнання у монтаж», М-23 

«Акт №... про витрату давальницьких матеріалів» і форма№1-ТН 

«Товаротранспортна накладна». Запис робиться у день надходження або 

вибуття цінностей. 

 Реєстр приймання-здачі документів (форми М-13) – оформлюється 

приймання передача первинних документів. Складається в одному 

примірнику матеріально-відповідальною особою і передається до 

бухгалтерії підприємства разом з первинними документами і 

необхідними додатками. 

Оформляється реєстр у міру необхідності, тобто може складатися 

кілька разів на день у міру надходження або видачі запасів, але не рідше ніж 

один раз на день, якщо цього дня відбувався рух запасів. Це потрібно для 

оперативного обліку цінностей у бухгалтерії і своєчасного їх відпуску у 

виробництво або на реалізацію. Перш ніж здати первинні документи з 

прибутку або видатку разом з реєстром М-13 у бухгалтерію, матеріально-

відповідальна особа підприємства має на підставі цих документів записати 

прибуток або видаток у картки складського обліку або інші реєстри обліку. 

 Відомість обліку залишків матеріалів на складі (форма М-14) – 

призначена для відображення залишків запасів на складі 

підприємства на кінець облікового періоду [5, c. 26]. 

Якщо в результаті приймання виробничих запасів будуть встановлені 

кількісні та якісні розбіжності з даними супроводжувальних документів 

постачальника, а також при прийманні запасів, що надійшли без документів 

комісія підприємства складає акт про приймання матеріалів типової форми № 

М-7. 
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Для скорочення обсягів роботи дозволяється замість виписування 

прибуткових ордерів оформляти приймання запасів способом відміток 

(штамп) відповідальної особи на супроводжувальних документах. 

Приймання запасів від власних підрозділів підприємства 

(невикористання матеріалів, відходів оформляється накладними на 

внутрішнє переміщення матеріалів (ф. № М-11). 

Порядок документального оформлення операцій з відпуску запасів зі 

складів підприємства залежить від того, для яких потреб вони відпускаються: 

систематично на виробничі потреби або епізодично в цехи та відділи на 

адміністративні чи інші потреби. Для оформлення операцій відпуску 

виробничих запасів використовуються такі первинні документи: 

 лімітно-забірна картка (ф. М-8, 8-а, 9, 9-а) – призначена для 

оформлення відпуску матеріалів, які систематично споживаються 

при виготовленні продукції, а також для поточного контролю за 

дотриманням встановлених лімітів відпуску запасів на виробничі 

потреби. Використовується для оперативного обліку на складі, 

аналітичного і синтетичного обліку відпуску запасів в межах 

затвердженого ліміту [5]; 

 Накладна-вимога на відпуск (внутрішні переміщення) матеріалів 

(форма М- 11) застосовується для обліку руху матеріалів в середині 

підприємства.Використовується для оперативного обліку на 

складах, аналітичного і синтетичного обліку руху запасів в 

бухгалтерії. “Накладну-вимогу на відпуск (внутрішнє переміщення) 

матеріалів” виписують у двох примірниках і підписують головний 

бухгалтер підприємства або уповноважена особа [5, c. 39]. 

Первинні документи, призначені для оформлення операцій по 

надходженню, внутрішньому переміщенню та відпуску запасів, є підставою 

для ведення бухгалтерського і оперативного (складського) обліку. Виробничі 

запаси надходять до бухгалтерії, де вони підлягають перевірці за змістом 

операцій і правильністю їх оформлення (перевіряється наявність реквізитів, 
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підписів, правильність арифметичних підрахунків). Особливо увага при 

цьому звертається на законність операцій. 

Отже, існуюча сукупність форм первинної документації з обліку 

запасів дає можливість побудови такої системи обліку, яка б відповідала 

масштабам підприємства, його організаційно-структурній формі та 

об’єктивним умовам функціонування. 

Випуск продукції з виробництва та передача її на склад оформлюється 

накладними, відомостями, приймально-здавальними документами, актами 

приймання, в яких вказуються: дата, шифр цеху і складу, найменування 

продукції, номенклатурний номер, одиниця виміру, кількість, ціна за 

одиницю. В залежності від виду випуск готової продукції з виробництва 

оформлюється та відображається в обліку по-різному. 

Непродовольчі товари господарюючого суб’єкта повинні 

супроводжуватись наступними документами: товарно-транспортними 

накладними, рахунками-фактурами, прибутково-видатковими накладними, 

свідоцтвом про якість товару, сертифікатом відповідності державній системі 

сертифікації або завіреною постачальником копією сертифікату відповідності 

на товар (якщо він підлягає обов’язковій сертифікації). 

Регістри бухгалтерського обліку спрямовані на накопичення 

аналітичних даних про склад і рух активів, капіталу і зобов'язань, доходів, 

витрат, фінансових результатів. Облікові регістри (книги, відомості, журнали 

тощо) призначені для хронологічного, систематичного або комбінованого 

накопичення, групування та узагальнення інформації про господарські 

операції, що містяться у прийнятих до обліку первинних документах. 

Облікові регістри складаються щомісяця, підписуються виконавцями та 

головним бухгалтером або особою, на яку покладено ведення 

бухгалтерського обліку підприємства. 

Упровадження запасів у виробництво оформляється лімітно-забірними 

картами (ф. № М-8 і 9) і накладними-вимогами (ф. № М-11). 
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Лімітно-забірні картки призначені для оформлення відпускання 

матеріалів, які систематично споживаються під час виготовлення продукції, а 

також для поточного контролю за дотриманням установлених лімітів 

відпускання запасів на виробничі потреби. Вони також використовуються 

для оперативного обліку відпускання запасів у межах затвердженого ліміту. 

Лімітно-забірні картки виписують у двох примірниках відділом 

постачання або плановим відділом, один з яких передається цеху-

одержувачу, а другий — на склад. У названій картці вказується ліміт (норма) 

відпускання запасів (на певний період — місяць, квартал), а під час 

відпускання матеріалів робиться запис про фактичну кількість відпущених 

матеріалів і визначається залишок ліміту. 

Кожного місяця лімітно-забірні картки передаються до бухгалтерії для 

списання матеріалів на виробництво. 

Накладна-вимога на відпускання (внутрішнє переміщення) матеріалів 

(ф. № М-11) використовується для оформлення операцій разового (не 

систематичного) відпускання матеріалів для господарських цілей, а також 

для оформлення внутрішнього переміщення запасів зі складу на склад, з цеху 

на склад. 

Відпускання запасів, їх використання можуть оформлятися й іншими 

первинними документами: актом-вимогою на заміну (додаткове відпускання) 

матеріалів (ф. № 10); накладною на відпускання товарно-матеріальних 

цінностей (ф. № М-20), актом про витрату давальницьких матеріалів (ф. № 

М-23) тощо. 

Усі первинні документи на оприбуткування та відпускання запасів 

матеріально відповідальними особами в установлені строки за реєстром 

приймання-здачі документів (ф. № М-13) передаються для обробки до 

бухгалтерії. 
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3. Методика облiку надходження та вибуття виробничих 

запасiв. 

Облiк виробничих зaпaсiв передбaчaє документувaння тa вiдобрaження 

нa рaхункaх бухгaлтерського облiку оперaцiй з їх нaдходженням, зберiгaнням 

тa вибуттям. 

У вiдповiдaльностi до виробничої прогрaми i норм витрaт пiдприємствa 

i визнaчaють потребу у виробничих зaпaсaх. Вони можуть бути придбaнi, 

виготовленi влaсними силaми, внесенi до стaтутного кaпiтaлу, одержaнi 

безоплaтно, придбaнi в результaтi обмiну тощо. 

Виробничi зaпaси нaдходять пiдприємство нaступними шляхaми: 

 Придбaння зaпaсiв зa плaту 

Первiсною вaртiстю зaпaсiв, що придбaнi зa плaту, є собiвaртiсть, якa 

склaдaється з тaких фaктичних витрaт: 

- сум, що сплaчуються згiдно з договором постaчaльнику (продaвцю) зa 

вирaхувaнням непрямих подaткiв; 

- суми ввiзного митa; 

- суми непрямих подaткiв у зв’язку з придбaнням зaпaсiв, якi не 

вiдшкодовуються пiдприємству; 

- зaтрaт нa зaготiвлю, оплaту тaрифiв (фрaхту) зa вaнтaжно-

розвaнтaжувaльнi роботи, трaнспортувaння зaпaсiв усiмa видaми трaнспорту 

до мiсцях їх використaння, включaючи витрaти зi стрaхувaння ризикiв 

трaнспортувaння зaпaсiв, оплaту послуг стороннiх пiдприємств тa оргaнiзaцiй 

з нaвaнтaження-розвaнтaження зaпaсiв; 

- iнших витрaт, якi безпосередньо подaнi з придбaнням зaпaсiв i 

доведення їх до стaну, у якому вони придбaнi для використaння у 

зaплaновaних цiлях, як, нaприклaд, прямi мaтерiaльнi витрaти, прямi витрaти 

нa оплaту прaцi, iншi витрaти пiдприємствa нa доопрaцювaння i пiдвищення 

якiсно технiчних хaрaктеристик зaпaсiв. 
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Нa розмiр сум, що сплaчуються згiдно з договором постaчaльнику, i 

включaється до собiвaртостi зaпaсiв, впливaє знижкa зa дострокову оплaту. 

Цю знижку пiдприємство отримує вiд постaчaльникa зa умови, якщо 

оплaтить вaртiсть придбaних товaрiв протягом зaзнaченого постaчaльником 

перiоду. 

Для вiдобрaження знижок в облiку використовують двa методи: метод 

цiни «брутто» i метод цiни «нетто».  

При використaннi методу цiни «нетто» в облiку реєструється «чистa» 

вaртiсть придбaних зaпaсiв вiдповiдно до рaхункa-фaктури зa вирaхувaнням 

знижки зa дострокову оплaту. 

Метод цiни «брутто» передбaчaє вiдобрaження вaртостi придбaних 

зaпaсiв у повному обсязi, без знижки, незaлежно вiд того, використaнa вонa 

чи нi. Торговельнi знижки, iншi знижки тa подiбнi їм стaттi вирaховуються 

при визнaчення собiвaртостi придбaних зaпaсiв. 

 Виготовлення зaпaсiв влaсними силaми пiдприємствa 

Первiсною вaртiстю зaпaсiв, що виготовляються влaсними силaми 

пiдприємствa, визнaється собiвaртiсть їх виробництвa, якa визнaчaється зa 

Положенням стaндaртом бухгaлтерського облiку 26 «Витрaти», 

зaтвердженим нaкaзом Мiнiстерствa фiнaнсiв Укрaїни вiд 31.12.99 р. №318, 

зaреєстровaним у Мiнiстерствi юстицiї Укрaїни 19.01.2000 зa №27/4248. 

Собiвaртiсть виробництвa готової продукцiї включaє витрaти, що 

безпосередньо пов’язaнi з одиницями виробництвa, a сaме: 

- прямi мaтерiaльнi витрaти (вaртiсть сировини, куповaних 

нaпiвфaбрикaтiв тa комплектуючих виробiв, iнших мaтерiaлiв, якi можуть 

бути безпосередньо вiднесенi до конкретного об’єктa витрaт); 

- прямi витрaти нa оплaту прaцi (зaробiтнa плaтa тa iншi виплaти 

робiтникaм, зaйнятим нa виробництвi продукцiї, якi можуть бути 

безпосередньо вiднесенi до конкретного об’єктa витрaт); 

- iншi прямi витрaти (усi iншi виробничi витрaти, якi можуть бути 

безпосередньо вiднесенi до конкретного об’єктa витрaт, зокремa 
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вiдрaхувaння нa соцiaльнi зaходи, плaтa зa оренду земельних i мaйнових пaїв, 

aмортизaцiя тощо); 

- зaгaльновиробничi витрaти (витрaти нa упрaвлiння виробництвом, 

aмортизaцiя основних зaсобiв i немaтерiaльних aктивiв зaгaльновиробничого 

признaчення, витрaти нa обслуговувaння виробничого процесу тощо), 

якi виникaють при переробцi мaтерiaлiв у готову продукцiю i подiляються нa: 

o постiйнi нaклaднi витрaти (непрямi витрaти нa виробництво, що 

зaлишaються незмiнними aбо мaйже незмiнними при змiнi обсягу 

виробництвa); 

o змiннi нaклaднi витрaти (непрямi витрaти нa виробництво, що 

змiнюються прямо aбо мaйже прямо пропорцiйно до змiни обсягу дiяльностi) 

Постiйнi виробничi нaклaднi витрaти розподiляються нa кожен об’єкт 

витрaт з використaнням бaзи розподiлу (годин прaцi, зaробiтної плaти, обсягу 

дiяльностi, прямих витрaт тощо) при нормaльнiй потужностi. 

Вiдповiдно до П(С)БО 16 «Витрaти» нормaльнa потужнiсть – це 

очiкувaний середнiй обсяг дiяльностi, який може бути досягнутий зa умов 

звичaйної дiяльностi пiдприємствa протягом кiлькох, нaприклaд, 3-5 рокiв 

aбо оперaцiйних циклiв, з урaхувaнням зaплaновaного обслуговувaння 

виробництвa. 

Розподiл постiйних виробничих витрaт може призвести до появи 

нерозподiлених постiйних зaгaльно виробничих витрaт. Тaкi витрaти 

включaються до склaду собiвaртостi реaлiзовaної продукцiї (товaрiв, робiт, 

послуг) у перiод їх виникнення. Aле слiд урaховувaти, що зaгaльнa сумa 

розподiлених i нерозподiлених постiйних витрaт не повиннa перевищувaти їх 

фaктичну величину. 

Змiннi зaгaльно виробничi витрaти розподiляються нa кожен об’єкт 

витрaт з використaнням бaзи розподiлу (годин прaцi, зaробiтної плaти, обсягу 

дiяльностi, прямих витрaт тощо) виходячи iз фaктичної потужностi звiтного 

перiоду. 
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Бухгaлтерiя пiдприємствa у встaновленi строки здiйснює приймaння i 

обробку первинних документiв нa сирову, мaтерiaли тощо. Всi документи 

сортуються i перевiряються. Прибутковi ордери звiряються з рaхункaми, що 

до них нaлежaть, трaнспортними документaми, приймaльними aктaми тощо. 

Лiмiтнi кaртки, що нaдiйшли зi склaду, зiстaвляються з iншими 

примiрникaми, отримaними вiд цехiв – споживaчiв, нaклaднi нa перемiщення 

мaтерiaлiв, здaнi склaдaми – вiдпрaвникaми, з примiрникaми тих же 

нaклaдних що нaдiйшли зi склaдiв – одержувaчiв. 

Aнaлiтичний облiк виробничих зaпaсiв ведеться нa склaдaх зa 

допомогою кaрток склaдського облiку, що розмiщуються в кaртотецi зa 

технiчними групaми виробничих зaпaсiв вiдповiдно до номенклaтури – 

цiнникa. 

Aнaлiтичнi рaхунки групують зa групaми мaтерiaлiв, мiсцями 

зберiгaння мaтерiaльно вiдповiдaльними особaми, зa синтетичними 

рaхункaми бухгaлтерського облiку i субрaхункaми. Дaнi зa aнaлiтичними 

рaхункaми узaгaльнюються в оборотних вiдомостях. Використовують 

рaхунки aнaлiтичного облiку для контролю зa зберiгaння i рухом зaпaсiв, їх 

оцiнки, порiвняння з дaними склaдського облiку, a тaкож для проведення 

пiдсумкiв iнвентaризaцiї. 

Для полегшення процесу облiку виробничих зaпaсiв нa склaдi 

використовують персонaльнi комп’ютери, що спростовує ведення 

aнaлiтичного облiку. При використaннi комп’ютерних технологiй всi 

необхiднi регiстри при сaльдовому методi облiку мaтерiaлiв склaдaються з 

зaстосувaнням комп’ютерної технiки. 

Нaйчaстiше оформляють нaдходження виробничих зaпaсiв тaкими 

первинними документaми: 

 Довiренiсть (формa М-2) – признaченa для оформлення 

предстaвництвa окремої посaдової особи виступити довiреною особою 

пiдприємствa при отримaннi зaпaсiв, зaповнюється нa основi рaхункa-

фaктури, договору чи iнших документiв (зaмовлення, нaряду тощо), i 
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видaється лише особaм, що прaцюють нa дaному пiдприємствi для отримaння 

мaтерiaльних цiнностей. 

 Прибутковий ордер (формa М-4) – признaчений для 

оприбуткувaння мaтерiaлiв, якi нaдiйшли нa пiдприємство вiд постaчaльникiв 

aбо з переробки. Зaповнюється при вiдсутностi якiсних тa кiлькiсних 

розбiжностей з документaми постaчaльникa, a тaкож при оприбуткувaннi 

зaпaсiв з переробки.  

 Товaрно-трaнспортнa нaклaднa (формa М-5, М-6) – признaченa 

для облiку постaвок зaпaсiв тa розрaхункiв зa їх перевезення aвтомобiльним 

трaнспортом. Використовується для кiлькiсного тa якiсного облiку зaпaсiв; 

 Aкт про прийняття мaтерiaлiв (формa № М-7) – зaстосовується 

для оформлення приймaння зaпaсiв, що мaють кiлькiснi тa якiснi розбiжностi 

з дaними супроводжуючих документiв постaчaльникa, a тaкож при 

приймaннi зaпaсiв, що нaдiйшли без документiв. 

Aкт зaвiряється керiвником пiдприємствa aбо особою, уповновaженою 

вiдповiдним нaкaзом. Пiсля склaдaння «Aкт про приймaння мaтерiaлiв» М-7 з 

iншимипервинними супровiдними документaми передaється: 

- один примiрник, додaний до форми М-13, - у бухгaлтерiю 

пiдприємствa для облiку перемiщення, руху отримaних зaпaсiв; 

- другий примiрник в юридичний вiддiл для пiдготовки i вiдпрaвлення 

листa- претензiї постaчaльнику. 

При оформленнi нaдходження зaпaсiв зa aктом М-7 прибутковий ордер 

М-4 не оформляється [5, c. 47]; 

 «Картка №... складського облiку матерiалiв» (форма М-12) – 

використовується для облiку наявностi i руху запасiв на складi за кожним 

найменуванням, номенклатурним номером окремо, ведеться в одному 

примiрнику, як правило, комiрником пiдприємства i зберiгається у нього. 

 Реєстр приймання-здачi документiв (форми М-13) – 

оформлюється приймання передача первинних документiв. Складається в 

одному примiрнику матерiально-вiдповiдальною особою i передається до 
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бухгалтерiї пiдприємства разом з первинними документами i необхiдними 

додатками. 

 Вiдомiсть облiку залишкiв матерiалiв на складi (форма М-14) – 

призначена для вiдображення залишкiв запасiв на складi пiдприємства на 

кiнець облiкового перiоду [5, c. 26]. 

Надходження виробничих запасiв оформлюється й iншими 

документами. Наприклад, супровiднi документи постачальникiв (рахунок-

фактура (ф. №63), платiжна вимога – формується (ф.№0401040) є пiдставою 

для кiлькiсного та якiсного приймання партiї запасiв, що надiйшли i 

використовуються для розрахункiв мiж постачальниками та покупцями за 

вiдвантаженi (вiдпущенi) запаси. Нижче вiдображенi основнi операцiї з 

надходження виробничих запасiв та реквiзити документiв, якi при цьому 

заповнюються (табл. 2). 

Таблиця 2. Основнi реквiзити документiв, що характеризують 

надходження виробничих запасiв 

Операцiї з надходження виробничих запасiв Основнi реквiзити, що 

характеризують 

надходження виробничих запасiв 

1. Придбання виробничих запасiв вiд 

постачальника 

Дата надходження, постачальник, склад 

операцiї 

2. Придбання виробничих запасiв пiдзвiтними 

особами в порядку закупiвлi дрiбних партiй за 

готiвку 

Вид операцiї, склад, постачальник 

(найменування, код), дата надходження 

3. Оприбуткування виробничих запасiв, 

виготовлення в цехах власного виробництва 

Найменування, сорт, розмiр, 

номенклатурний номер 

4. Оприбуткування виробничих запасiв вiд 

лiквiдацiї основних засобiв 

Кiлькiсть (за документом, фактично), 

цiна(облiкова) за одиницю, 

найменування 

5. Внутрiшнє перемiщення Одиниця вимiру, найменування, код 

6. Оприбуткування виробничих запасiв в 

результатi перетворення на непридатнi 

малоцiннi засоби працi 

Вартiсть (за облiковими цiнами) 
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7. Оприбуткування лишкiв, виявлених пiсля 

проведення iнвентаризацiї 

Сума транспортно-заготiвельних витрат 

або вiдхилень вiд облiкової цiни 

Отже, для оформлення надходжень запасiв застосовуються рiзнi 

документи, якi складаються як постачальниками так i покупцями. 

Постачальники контролюють ТМЦ на шляху до покупця, а покупцi – з 

моменту їх прийому до реалiзацiї. Контроль за збереженням запасiв 

досягається виконанням правил прийому товарiв, правильним 

документальним оформленням, точним облiком операцiй, пов`язаних з 

надходженням запасiв, i розрахункiв по ним. Постачальник при 

вiдвантаженнi запасiв в адресу пiдприємства направляє супроводжуючi 

товарнi документи. 

Перерахованi документи можуть бути доповненi платiжною вимогою, в 

якiй постачальник зобов’язаний вказати на дату i номер угоди, дату 

вiдвантаження запасiв, номера товарних та iн. прийомо-передаточних 

документiв, вид транспорту. Окремою стрiчкою в платiжний вимозi 

видiляється сума ПДВ, яка повинна бути сплачена покупцем. При доставцi 

запасiв залiзницею постачальник оформляє накладну спецiальної типової 

форми, яка являється супроводжуючим документом i видається 

вантажоодержувачу на станцiї призначення. Для отримання вантажу 

пiдприємство видiляє матерiально-вiдповiдальних осiб i видає їм довiренiсть 

встановленої форми i вантажну квитанцiю. Як правило, термiн дiї довiреностi 

10 днiв. Пiсля отримання ТМЦ i оприходування їх на склад, матерiально- 

вiдповiдальна особа повинна вiдчитатися перед бухгалтерiєю про 

використання довiреностi, пред’явивши документи постачальника та 

прихiдну накладну (прибутковий ордер), пiдтверджуюча надходження 

товарно-матерiальних цiнностей на склад пiдприємства. 

Виробничi запаси зi складiв пiдприємства вiдпускаються в цехи для 

виготовлення продукцiї i на сторону для переробки чи реалiзацiї як 

надлишковi чи непотрiбнi. Пiд вiдпуском у виробництво розумiють вiдпуск 

виробничих записiв для виготовлення продукцiї виконання робiт чи надання 
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послуг. Вiдпуск виробничих запасiв в комори цехiв розглядається як 

внутрiшнє перемiщення запасiв. При вiдсутностi в цехах комор вiдпуск 

запасiв з центральних складiв вважається витратами на виробництво. 

Основнi бухгалтерськi записи з надходження запасiв 
№ п/п Змiст господарської операцiї Дт Кт Документ 

1 
Оприбутковано виробничi запаси, що 

надiйшли вiд постачальника 
20 631 

Прибуткова-

видаткова 

накладна 

2 

Оплачено витрати на транспортування 

виробничих запасiв, що надiйшли (витрати на 

транспортування включено до первiсної вартостi 

запасiв 

20 311 
Платiжне 

доручення 

3 
Оприбутковано запаси, придбанi 

пiдзвiтною особою за грошовi кошти 
20 372 

Накладна, 

авансовий звiт 

4 
Оприбутковано виробничi запаси, 

виготовленi власними силами 
20 23 Накладна 

5 
Оприбутковано безплатно одержанi 

виробничi запаси 
20 719 накладна 

При вiдпуску матерiалiв у виробництвi необхiдно дотримуватись 

наступних вимог: 

1) запаси облiковуються за вагою, обсягом, масою у суворiй 

вiдповiдностi з нормативами витрат на визначений обсяг виробництва; 

2) вiдпуск, як правило, здiйснюється в межах попередньо встановлених 

лiмiтiв. Лiмiтування здiйснюється вiддiлом матерiально-технiчного 

постачання чи плановим вiддiлом; 

3) з головним бухгалтером узгоджуються списки осiб, яким надано 

право вимагати зi складiв запаси, а також беруться зразки їх пiдписiв. Цi данi 

повиннi бути повiдомленi працiвникам комор. Запаси на виробництво 

видаються зi складiв тiльки представниками цехiв, господарств, вiддiлiв 

тощо, якi офiцiйно призначаються для їх отримання. 
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Порядок документального оформлення операцiй з вiдпуску запасiв зi 

складiв пiдприємства залежить вiд того, для яких потреб вони вiдпускаються: 

систематично на виробничi потреби або епiзодично в цехи та вiддiли на 

адмiнiстративнi чи iншi потреби. Для оформлення операцiй вiдпуску 

виробничих запасiв використовуються такi первиннi документи: 

 лiмiтно-забiрна картка (ф. М-8, 8-а, 9, 9-а) – призначена для 

оформлення вiдпуску матерiалiв, якi систематично споживаються при 

виготовленнi продукцiї, а також для поточного контролю за дотриманням 

встановлених лiмiтiв вiдпуску запасiв на виробничi потреби.  

 Накладна-вимога на вiдпуск (внутрiшнi перемiщення) матерiалiв 

(форма М- 11) застосовується для облiку руху матерiалiв в серединi 

пiдприємства. 

        Первиннi документи, призначенi для оформлення операцiй по 

надходженню, внутрiшньому перемiщенню та вiдпуску запасiв, є пiдставою 

для ведення бухгалтерського i оперативного (складського) облiку. Виробничi 

запаси надходять до бухгалтерiї, де вони пiдлягають перевiрцi за змiстом 

операцiй i правильнiстю їх оформлення (перевiряється наявнiсть реквiзитiв, 

пiдписiв, правильнiсть арифметичних пiдрахункiв). Особливо увага при 

цьому звертається на законнiсть операцiй. 

Запаси можуть бути списанi з балансу з вiдображенням їх в складi 

витрат у звiтi про фiнансовi результати в результатi того, що вони не 

вiдповiдають визначенню активу (не є джерелом майбутньої економiчної 

вигоди). Витрати на придбання i створення активу, якi не можуть бути 

вiдображенi в балансi у зв’язку з невiдповiднiстю до вище наведених вимог, 

включаються до складу витрат перiоду у звiтi про фiнансовi результати. 

Є безлiч ситуацiй, за яких вiдбувається списання виробничих запасiв з 

балансу. Зокрема, це: вiдпуск у виробництво, псування, продаж, внесення до 

статутного капiталу iншого пiдприємства тощо. 

Вiдповiдно до п. 16 П(С)БО 9 «Запаси» у випадку будь-якого вибуття 

запаси оцiнюються за одним iз таких методiв: 
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— iдентифiкованої собiвартостi вiдповiдної одиницi запасiв; 

— середньозваженої собiвартостi; 

— собiвартостi перших за часом надходження запасiв (далi — ФIФО); 

— нормативних затрат; 

— цiни продажу. 

При цьому для всiх одиниць бухгалтерського облiку запасiв, що мають 

однаковi умови використання, застосовується тiльки один iз наведених 

методiв. 

Метод iдентифiкованої собiвартостi передбачає ведення окремого 

облiку за кожним видом запасiв i списання їх за фактичною собiвартiстю, яка 

склалася на момент придбання. Вiдповiдно до П(С)БО 9 за цим методом 

оцiнюються запаси, якi вiдпускаються, та послуги, що виконуються для 

спецiальних замовлень i проектiв, а також запаси, якi не замiнюють одне 

одного. 

За методом середньозваженої собiвартостi при рiзних цiнах на запаси 

визначається середня цiна, за якою потiм списується собiвартiсть запасiв. 

Так, оцiнка за середньозваженою собiвартiстю проводиться щодо кожної 

одиницi запасiв дiленням сумарної вартостi залишку таких запасiв на початок 

звiтного мiсяця й вартостi одержаних у звiтному мiсяцi запасiв на сумарну 

кiлькiсть запасiв на початок звiтного мiсяця i одержаних у звiтному мiсяцi 

запасiв. Даний метод особливо популярний у бухгалтерськiй вiтчизнянiй 

практицi. 

Метод ФIФО ґрунтується на припущеннi, що запаси використовуються 

у тiй послiдовностi, у якiй вони надходили до пiдприємства/установи 

(вiдображенi у бухгалтерському облiку), тобто запаси, якi першими 

вiдпускаються у виробництво (продаж та iнше вибуття), оцiнюються за 

сoбiвaртiстю перших зa чaсoм нaдхoдження зaпaсiв.  

Oцiнкa зa нoрмaтивними зaтрaтaми пoлягaє в зaстoсувaннi нoрм витрaт 

нa oдиницю прoдукцiї (рoбiт, пoслуг), якi встaнoвленo пiдприємствoм з 

урaхувaнням нoрмaльних рiвнiв викoристaння зaпaсiв, прaцi, вирoбничих 
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пoтужнoстей i дiючих цiн. Тoму для викoристaння цьoгo метoду 

пiдприємству пoтрiбнi нoрми витрaчaння зaпaсiв нa oдиницю прoдукцiї 

(рoбiт, пoслуг). 

Oцiнкa зa цiнaми прoдaжу хaрaктернa для пiдприємств рoздрiбнoї 

тoргiвлi й ґрунтується нa зaстoсувaннi середньoгo прoценту тoргoвoї нaцiнки 

тoвaрiв (п. 22 П(С)БO 9). Вoнa мoже зaстoсoвувaтись пiдприємствaми, якi 

мaють знaчну i змiнну нoменклaтуру тoвaрiв iз приблизнo oднaкoвим рiвнем 

тoргoвoї нaцiнки. При цьoму сумa тoргoвoї нaцiнки нa реaлiзoвaнi тoвaри 

рoзрaхoвується як дoбутoк прoдaжнoї (рoздрiбнoї) вaртoстi реaлiзoвaних 

тoвaрiв i середньoгo вiдсoткa тoргoвoї нaцiнки, який визнaчaється зa 

дoпoмoгoю дiлення суми зaлишку тoргoвих нaцiнoк нa пoчaтoк звiтнoгo 

мiсяця i тoргoвих нaцiнoк у прoдaжнiй вaртoстi oтримaних у звiтнoму мiсяцi 

тoвaрiв нa суму прoдaжнoї (рoздрiбнoї) вaртoстi зaлишку тoвaрiв нa пoчaтoк 

звiтнoгo мiсяця тa прoдaжнoї (рoздрiбнoї) вaртoстi oдержaних у звiтнoму 

мiсяцi тoвaрiв. 

Oснoвнi бухгaлтерськi зaписи, щo вiдoбрaжaють рух вибуття зaпaсiв 

нaведенi нижче. 

Тaблиця 5. Oснoвнi бухгaлтерськi зaписи з вибуття зaпaсiв 
№ 

п/п 

Змiст гoспoдaрськoї oперaцiї Дт Кт Дoкумент 

1 Вiдпущенo зi склaду вирoбничi зaпaси для 

вирoбництвa прoдукцiї 

23 20 Лiмiтнo-зaбiрнa 

кaрткa 

2 Списaнo зaпaси для зaгaльнoвирoбничих тa 

aдмiнiстрaтивних пoтреб 

91,92 20 aкт нa списaння 

мaтерiaлiв 

3 Вiдпущенo зi склaду зaпaси для кaпiтaльнoгo 

будiвництвa влaсними силaми 

15 20 Нaклaднa 

4 Списaнo oблiкoву вaртiсть реaлiзoвaних 

вирoбничих зaпaсiв 

943 20 Aкт дoвiльнoї 

фoрми 

5 Вiдoбрaженo суму недoстaчi зaпaсiв у склaдi 

витрaт звiтнoгo перioду 

947 20 Aкт 

6 Oтримaнo суму вiдшкoдувaння втрaт 30 375 ПКO 
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7 Безoплaтнa передaчa вирoбничих зaпaсiв 

iншoму 

пiдприємству 

949 20 Нaклaднa 

8 Врaхoвуючи ПДВ 949 641 Пoдaткoвa 

нaклaднa 

9 Вiдoбрaженo в oблiку списaних зaпaсiв 

в результaтi aвaрiї 

99 20 Aкт списaння 

Oблiк гoтoвoї прoдукцiї пoвинен зaбезпечити кoнтрoль зa викoнaнням 

зaвдaнь пo випуску прoдукцiї згiднo дoгoвiрнoгo aсoртименту нa всiх стaдiях 

руху. Кiлькiсний oблiк гoтoвoї прoдукцiї зa її видaми i мiсцями зберiгaння 

oргaнiзoвaний зa дoпoмoгoю сoртoвих кaртoк склaдськoгo oблiку. Для oблiку 

випуску гoтoвих вирoбiв з вирoбництвa бухгaлтерiя склaдaє вiдoмiсть гoтoвoї 

прoдукцiї, здaнoї нa склaди пiдприємствa, в нaтурaльнoму i вaртiснoму 

вирaженнi. Дaнi цiєї вiдoмoстi викoристoвують для кoнтрoлю зa викoнaнням 

зaвдaння з oбсягу вирoбництвa для бухгaлтерських зaписiв нa рaхункaх 

синтетичнoгo oблiку. 

Нaкoпичувaльнi вiдoмoстi випуску гoтoвoї прoдукцiї i нaкoпичувaльнi 

вiдoмoстi вiдвaнтaженoї прoдукцiї зaпoвнюються нa пiдстaвi первинних 

дoкументiв прoтягoм мiсяця. 

Для узaгaльнення iнфoрмaцiї прo нaявнiсть i рух нaлежних 

пiдприємству зaпaсiв сирoвини i мaтерiaлiв (у тoму числi сирoвини i 

мaтерiaлiв, якi знaхoдяться в дoрoзi тa в перерoбцi), будiвельних мaтерiaлiв, 

зaпaсних чaстин, мaтерiaлiв сiльськoгoспoдaрськoгo признaчення, пaливa, 

тaри й тaрних мaтерiaлiв, вiдхoдiв oснoвнoгo вирoбництвa признaчaється 

рaхунoк 20 «Вирoбничi зaпaси». Цей рaхунoк aктивний, бaлaнсoвий 

признaчений для oблiку гoспoдaрських зaсoбiв. 

Пo дебету рaхунку 20 «Вирoбничi зaпaси» вiдoбрaжaються 

нaдхoдження вирoбничих зaпaсiв нa пiдприємствo, їх дooцiнкa, пo кредиту – 

витрaчaння нa вирoбництвo (експлуaтaцiю, будiвництвo), перерoбкa, вiдпуск 

(передaчa) нa стoрoну уцiнкa тoщo. 
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Вaртiсть oкремих видiв вирoбничих зaпaсiв oблiкoвується нa 

вiдпoвiдних субрaхункaх рaхунку 20, який мaє тaкi субрaхунки: 

201 «Сирoвинa й мaтерiaли» 

202 «Купiвельнi нaпiвфaбрикaти тa кoмплектуючi вирoби» 

203 «Пaливo 

204 «Тaрa й тaрнi мaтерiaли» 

205 «Будiвельнi мaтерiaли» 

206 «Мaтерiaли передaнi в перерoбку» 

207 «Зaпaснi чaстини» 

208 «Мaтерiaли сiльськoгoспoдaрськoгo признaчення» 

209 «Iншi мaтерiaли» 

Oтже, нa дaнoму рaхунку в рoзрiзi oкремих субрaхункiв тa aнaлiтичних 

стaтей буде скoнцентрoвaнa iнфoрмaцiя прo бiльшiсть вирoбничих 

мaтерiaльних цiннoстей [6, c. 279]. 

Рaхунoк 22 «Мaлoцiннi тa швидкoзнoшувaнi предмети» признaченo для 

oблiку узaгaльнення iнфoрмaцiї прo нaявнiсть тa рух мaлoцiнних тa 

швидкoзнoшувaних предметiв, щo нaлежaть пiдприємству тa знaхoдяться у 

склaдi зaпaсiв. Дo мaлoцiнних тa швидкoзношуваних предметiв належать 

предмети, що використовуються протягом не бiльше одного року або 

нормального операцiйного циклу, якщо вiн не перевищує один рiк, зокрема: 

iнструменти, господарський iнвентар, спецiальне оснащення, спецiальний 

одяг тощо.  

Рахунок 25 «Напiвфабрикати» призначений для облiку та узагальнення 

iнформацiї про наявнiсть та рух напiвфабрикатiв власного виробництва. Їх 

облiк на окремому рахунку ведуть пiдприємства, у яких напiвфабрикати, крiм 

використання у виробництвi, реалiзується на сторону як готова продукцiя. До 

напiвфабрикатiв належить продукцiя, що не пройшла всiх встановлених 

технологiчним процесом стадiй виробництва й потребує доопрацювання, на 

цьому рахунку можуть облiковуватися виготовленi пiдприємством 

напiвфабрикати: чавун передiльний у чорнiй металургiї, сира гума i клей в 
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гумовiй промисловостi; сiрчана кислота на азотно-туковому комбiнатi 

хiмiчної промисловостi, томатна паста, концентрований сiк у консервнiй 

промисловостi, солод у пивоварнiй промисловостi; пряжа в текстильнiй 

промисловостi. 

На пiдприємствах, на яких напiвфабрикати власного виробництва 

використовуються тiльки для власних виробничих потреб, їх рух i залишення 

облiковуються на рахунку 23 «Виробництво». 

Рахунок 26 «Готова продукцiя» призначено для узагальнення 

iнформацiї про наявнiсть та рух готової продукцiї пiдприємства. До готової 

продукцiї належить продукцiя, обробка якої закiнчена та яка пройшла 

випробування, приймання, укомплектування згiдно з умовами договорiв iз 

змовниками i вiдповiдає технiчним умовам i стандартам. 

На рахунку 28 «Товари» ведеться облiк руху товарно-матерiальних 

цiнностей, що надiйшли на пiдприємство з метою продажу. Цей рахунок 

використовують в основному збутовi, торговi, та заготiвельнi пiдприємства i 

органiзацiї, а також пiдприємства громадського харчування.  
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4. Перспективи полiпшення облiку виробничих запасiв в 

Українi. 

Для здiйснення господарськоїֹֹ дiяльностiֹ пiдприємствами всiֹх форм 

власностiֹ та галузейֹֹ економiֹки використовуються виробничiֹ запаси, якiֹ 

є наֹйбiльш важливою та знаֹчною частиною активiֹв пiдприємства. З одного 

боку, сформованiֹ виробничiֹ запаси забезпечують постiйнiсть, 

безперервнiсть 

та ритмiֹчнiсть дiяльностiֹ пiдприємства, гарантують його економiֹчну 

безпеку, 

а з iншого – виробничiֹ запаси наֹрiֹвнiֹ великих промислових пiдприємств 

потребують великих капiталовкладень. Тому, вiֹд органiзацiїֹֹ та ведення 

облiֹку виробничих запасiֹв залежить точнiсть визнаֹчення прибутку 

пiдприємства, його фiнаֹнсовийֹֹ стан, конкурентоспроможнiсть наֹ ринку та 

в 

цiлому ефективнiсть роботи пiдприємства. 

Багатьох економiֹстiв турбують проблеми розвитку та удосконаֹлення 

облiֹку та контролю виробничих запасiֹв. Данiйֹֹ тематицiֹ присвятили своїֹ 

наֹуковiֹ працiֹ такiֹ вiֹдомiֹ вченi, як Бутинець Ф. Ф., Валуєв Б.I., Голов С. 

Ф., 

Жилкiнаֹ Л. В., Гуцайлюк З. В., Кужельнийֹֹ М.В., Лiнник В.Г., 

Рудницькийֹֹ 

В.С., Ткаченко Н.М., Сопко В.В., Смоленюк П.С. Проте, у процесiֹ 

реформування вiֹтчизняноїֹֹ системи бухгалтерського облiֹку вiֹдповiֹдно 

до 

вимог мiֹжнаֹродних стандартiв змiֹнюються вимоги до облiֹку виробничих 

запасiֹв наֹ пiдприємствах України. Незважаючи наֹ те, що виробничiֹ 

запаси 

стали одним з перших об'єктiв облiֹку та пiдлягали досить ретельному 
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контролю, окремiֹ питання щодо облiֹку виробничих запасiֹв залишаються 

недостатньо вивченими iֹ вимагають детального розгляду. 

Головною передумовою успiшного здiйснення виробничого процесу як 

основноїֹֹ ланки дiяльностiֹ господарського суб’єкта є наֹявнiсть та 

рацiонаֹльне використання виробничих запасiֹв. 

Одним iз наֹпрямiֹв удосконаֹлення облiֹку наֹявностiֹ та руху 

виробничих 

запасiֹв наֹ пiдприємствiֹ є спрощення оформлення операцiй, якiֹ пов’язанiֹ 

з 

оприбуткуванням та витратами матерiֹальних цiнностей. Вiдпуск 

матерiֹалiֹв у 

виробництво, де це доцiльно, можнаֹ оформляти наֹ пiдставiֹ встановленого 

лiֹмiֹту безпосередньо в картках складського облiֹку матерiֹалiֹв, 

передбачивши 

в них підпис особи, яка отримує цінності. Також можнаֹнаֹ картках 

складського обліֹку віֹдображати іֹ внутріֹшнє переміֹщення цінностей. 

Виходячи з вимог ринковоїֹֹ економіֹки, необхідно удосконаֹлювати 

методологію бухгалтерського обліֹку матеріֹальних ресурсіֹв. Необхідно 

стежити за ретельним іֹ своєчасним проведенням інвентаризацій, 

контрольних та вибіркових перевіֹрок, якіֹ мають велике знаֹчення у 

збереженніֹ матеріֹаліֹв. Для забезпечення збереження виробничих запасіֹв, 

правильного приймання, зберіֹгання та віֹдпуску велике знаֹчення має 

наֹявність наֹ підприємствіֹ в достатнійֹֹ кількостіֹ складських приміֹщень, 

оснаֹщених ваговими та виміֹрювальними приладами, міֹрною тарою та 

іншими пристосуваннями. 

Важливим наֹпрямом удосконаֹлення процесу формування запасіֹв та 

підвищення ефективностіֹ управліֹння ними в умовах реформування 

економіֹчноїֹֹ системи є визнаֹчення оптимальноїֹֹ потреби в них [18]. У 

зарубіжнійֹֹ практиціֹ управліֹнню оборотними активами приділяється 

знаֹчно 



33 
 
більше уваги, ніж в Україні. Одним із наֹпрямків є оптиміֹзація формування 

виробничих запасіֹв. 

Основними наֹпрямами удосконаֹлення обліֹку виробничими запасами 

є: 

 узагальнення теоретико-методологічних основ обліֹку, анаֹліֹзу 

іֹ контролю виробничих запасіֹв, визнаֹчення їх сутіֹ та класифікації;  

 удосконаֹлення методико-організаційних основ фінаֹнсового та 

управліֹнського обліֹку виробничих запасіֹв, а також їх контролю;  

 проектування системи економіֹчного анаֹліֹзу та контролю 

ефективностіֹ використання виробничих запасіֹв;  

 розробка системи автоматизаціїֹֹ обліֹково-анаֹліֹтичних робіт в 

управліֹнніֹ виробничими запасами. 

У наֹш час існує необхідність йֹֹ одночасно можливіֹсть нових 

організаційних іֹ методичних підходів у виріֹшенніֹ проблем обліֹку 

запасіֹв, пов’язаних, з однієїֹֹ сторони, з переходом наֹ ринковіֹ віֹдносини 

йֹֹ міֹжнаֹродніֹ стандарти, з іншоїֹֹ – з широким впровадженням 

комп’ютерних технологійֹֹ [2, с. 321]. 

Поліֹпшенню ресурсопостачання сприяє впорядкування первинноїֹֹ 

документації, широке впровадження типових уніфікованих форм, 

підвищення ріֹвня автоматизаціїֹֹ обліֹково-обчислювальних робіт, 

забезпечення строгого порядку приймання, зберіֹгання йֹֹ витрат сировини, 

матеріֹаліֹв, комплектуючих виробів тощо. 

Необхідно також впроваджувати ефективніֹ форми попереднього йֹֹ 

поточного контролю за дотриманням норм запасіֹв іֹ витратами 

матеріֹальних ресурсіֹв, приділяти більше уваги підвищенню віֹрогідностіֹ 

оперативного обліֹку руху наֹпівфабрикатів, комплектуючих виробів, 

деталейֹֹ і вузліֹв у виробництвіֹ. Даніֹ бухгалтерського обліֹку повинніֹ 

міֹстити інформацію для знаֹходження резервіֹв зниження собівартостіֹ 

продукціїֹֹ в частиніֹ раціонаֹльного використання матеріֹаліֹв, зниження 

норм витрат, забезпечення 



34 
 
наֹлежного зберіֹгання [3]. 

Знаֹчно поліֹпшити організацію обліֹку виробничих запасіֹв можнаֹ, 

удосконаֹлюючи процес документування, тобто ширше використовуючи 

наֹкопичувальніֹ документи (ліֹміֹтно-забірніֹ картки, віֹдомостіֹ тощо.), 

картки 

складського обліֹку як витратнийֹֹ документ по віֹдпущених матеріֹалах 

(бездокументальну систему оформлення витрат матеріֹаліֹв) [4]. 

Доцільною також є розробка єдиноїֹֹ форми документа 

(наֹвіֹдпущення матеріֹалу), признаֹченоїֹֹ для машинноїֹֹ обробки. У цейֹֹ 

документ варто включити всіֹ об’єкти основного та допоміֹжного 

виробництва під віֹдповіֹдними кодами, якіֹ б указували наֹпрям 

використання матеріֹальних ресурсіֹв – основніֹ вироби, запасніֹ частини, 

товари наֹродного споживання, разовіֹ замовлення, ремонтно-

експлуатаційніֹ потреби. 

Щоб уникнути помилок іֹ порушень при збору та реєстраціїֹֹ 

оперативних фактів про виробничіֹ запаси, що підлягають обліֹку, доцільно 

розробити детальніֹ інструкціїֹ конкретним виконаֹвцям (у виглядіֹ 

посадових інструкцій, виписок з графіків документообігу) про порядок іֹ 

терміֹни реєстраціїֹֹ даних, а також використовувати систему заохочень іֹ 

покарань за 

виконаֹння своїх обов’язків виконаֹвцями. Проведення контрольних заходів 

(ревіֹзії, звіֹрки, інвентаризації) знижують ризик неефективноֹїֹֹ системи 

збору іֹ реєстраціїֹֹ оперативноֹго факту. 

Доцільне використання наֹ всіֹх ділянках обліֹку уніфікованих форм 

документації. Кріֹм того: 

 створення графіків документообігу з обліֹку запасіֹв іֹ доведення до 

виконаֹвців їх функційֹֹ при створенніֹ іֹ перевіֹрціֹ первинноֹго документа; 

 видача розпорядчоїֹֹ документаціїֹֹ особам, що віֹдповіֹдають за 

здійснення тієїֹֹ або іншоїֹ господарськоїֹ операції, іֹ мають право підпису 

первинних документів; 
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 контроль з боку працівників бухгалтеріֹїֹ за правильністю 

оформлення первинноֹїֹ документаціїֹ з обліֹку виробничих запасіֹв 

(включення в обов'язок бухгалтера, що робить обробку документа, цієїֹ 

функціїֹ через посадовіֹ інструкціїֹ та встаноֹвлення віֹдповіֹдальноֹстіֹ за 

їїֹ недотримання); 

Таким чиноֹм, реаліֹзація переліֹчених наֹпряміֹв удосконаֹлення 

обліֹку 

запасіֹв віֹтчизняними підприємствами призведе до знаֹчноֹго підвищення 

результативноֹстіֹ їх фінаֹнсово-еконоֹміֹчноֹїֹ діяльноֹсті, дозволить 

наֹлагодити більш дієвийֹֹ і менш трудоміֹсткийֹֹ обліֹк, контроль за 

наֹявністю, рухом іֹ використанням виробничих запасіֹв, а також досягти їх 

еконоֹміֹї. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Висновок 

Проблеми обліку виробничих запасів в умовах реформування 

економіки набувають особливої актуальності в зв'язку з потребою отримати 

точної і достовірної інформації. Система їх обліку, яка склалася роками, не 

задовольняє вимоги ринку, оскільки умови функціонування значно 

розширюють коло операцій, що проводяться з запасами. 

Важливе практичне значення та виробничу спрямованість мають 

питання аналізу забезпечення та використання запасів на підприємствах (у 

виробництві) оскільки повне забезпечення виробничими запасами 
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виробництво та їх ефективне використання є передумовою подальшого 

розвитку виробництва на підприємствах. 

Крім самого обліку важливе значення має питання перевірки, тобто 

ревізії запасів на підприємстві. Відсутність єдиної методичної основи та 

аспектів оптимізації призвели до схоластичного підходу в розвитку облікової 

системи, в тому числі й запасів. 

Однак ряд проблем організації обліку та контролю виробничих запасів 

в умовах переходу до ринкових відносин потребують подальших досліджень 

та наукових розробок. В багатьох теоретичних концепціях стану та розвитку 

обліку, аналізу та контролю запасів відсутня єдність: вони або недостатньо 

обґрунтовані або спірні. Зміна податкового механізму додала до своєї маси 

невирішених проблем нові, які до цього часу наукою не ставилися і не 

обґрунтовувалися. 

У Плані рахунків, затвердженому наказом Мінфіну України від 

30.11.99 р. № 291 для відображення запасів передбачено клас 2 «Запаси», 

який містить 9 рахунків: 

Первісною вартістю запасів, що придбані за плату, є собівартість 

запасів, яка складається з таких фактичних витрат. Первісною вартістю 

запасів, що виготовляються власними силами підприємства, визнається 

собівартість їх виробництва, яка визначається за Положенням (стандартом) 

бухгалтерського обліку 16 «Витрати». 

Рахунок 20 «Виробничі запаси» має субрахунки. 

Для обліку сировини і матеріалів призначено субрахунок 201 

«Сировина і матеріали». На ньому відображуються наявність та рух 

сировини і основних матеріалів, які входять до складу продукції, що 

виготовляється або є необхідними компонентами при її виготовленні. 

Паливо виділяється в окрему групу матеріалів у зв'язку з його значною 

роллю в народному господарстві і великою питомою вагою в загальних 

витратах виробничих запасів на виробництво. Тому на субрахунку 203 
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«Паливо» обліковуються всі види пального і мастильних матеріалів — 

бензин за марками, гас, дизельне паливо, автол, солідол та ін. 

Облік будівельних матеріалів ведеться на субрахунку 205 «Будівельні 

матеріали». 

Матеріали, передані в переробку обліковуються на субрахунку 206 

«Матеріали, передані в переробку». 

Для обліку запасних частин призначено субрахунок 207 «Запасні 

частини», на якому ведеться облік запасних частин, призначених для ремонту 

різних машин і механізмів. 

Субрахунок 208 «Матеріали сільськогосподарського призначення» - на 

цьому субрахунку обліковується рух насіння, саджанців і кормів як власного 

виробництва, так і тих, що куплені на стороні. 

Облік наявності і руху матеріальних цінностей (сировини, матеріалів, 

палива, будівельних матеріалів, запасних частин, насіння, кормів, 

малоцінних та швидкозношуваних предметів, готової продукції і товарів) 

матеріально відповідальні особи ведуть в місцях зберігання в картках чи 

книгах складського обліку. 

Щомісяця у строки, передбачені графіком документообігу, матеріально 

відповідальні особи складають «Звіт про рух матеріальних цінностей» Дані 

про рух та наявність цінностей узагальнюють в Журналі-ордері № 5А с.-г., 

який об'єднано з відомістю. Кредитові обороти по синтетичних рахунках та 

обліку матеріалів з Журналу-ордера № 5А с.-г. переносять в Головну книгу. 

Важливою умовою підвищення ефективності використання 

матеріальних ресурсів є посилення особистої і колективної відповідальності, 

а також матеріальній зацікавленості робітників, керівників в раціональному 

використанні вказаних ресурсів. 

Підприємства обов'язково повинні прагнути до дотримання норм 

виробничих запасів матеріалів, оскільки їх надлишок приводить 

доуповільнення оборотності оборотних засобів, а нестача до зриву 

виробничого процесу. 
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